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Amint azt előbbi cikkeimben kifejtettem, 
a kereskedelem egyáltalán, de a fűszeresek 
különösen a teljes szervezetlenség terhét 
nyögik. Az iparos 8—10 órai munkájával 
szemben 15 — 18 órai testi és szellemi mun­
kát fejt ki a kereskedő és mindennek dacára 
alig képes üzleti és háztartási szükségletét 
fedezni Munkaképtelenség esetére, öreg nap­
jaira való félretevésről még álmodni sem mer.

Hangsúlyoztam már, hogy a nagykeres­
kedő ellensége annak a kiskereskedőnek, 
kinek létét, vagyonosodását köszönheti. Vagy 
nem a legnagyobb rosszakarat, lelkiismeretlen­
ség kell-e ahhoz, hogy a nagykereskedő 
(tisztelet a kivételnek) felhasználva azt a 
kedvező helyzetet, melybe épp a kiskereskedő 
által jut, hogy áruját mindég első helyen 
szerezheti be, kocsirakomány vételeknél a fuvar 
felét fizeti, arra, hogy detail üzletet is for­
szírozva, ott saját vevőivel versenyre kel 
s azoknak úgyis nehéz existenciáját nehezíti.

Ennek változnia kell.
Aki nincs velünk, az ellenünk van.
A nagykereskedőknek kell á kereskedelmi 

érdekképviseletek élére állni, azt irányítani, 
jó tanácsokkal ellátni, befolyását, tudását, 
tapasztalatát azok javára érvényesíteni.

Ha ezt nem teszik, maguk fölött mondták 
ki az ítéletet. Mert nem nézhetjük, hogy 
mig ők a mi rovásunkra vagyont szereznek, 
nekünk a mindennapi kenyérért is küzde- 
nünk kell.

S pedig megmondom azt is röviden, 
hogyan segíthetünk magunkon.

Mikor Láng Lajos, az egykori keres­
kedelmi miniszternél a füszcrkereskedók kül­
döttsége segítséget kért a fogyasztási szövet­
kezetek versenye ellen, azt a tanácsot adta 
nekik, hogy alakítsanak ők is azok ellenében 
szövetkezeteket.

Tehát szövetkezzünk! Ha lehet a nagy- 
kereskedőkkel, ha nem, akkor ellenük és a 
fogyasztási szövetkezetek ellen.

Teremtsük meg külföldi mintára az 
áruszükségletünk központi bevásárló intéz­
ményét. Velünk, családunkkal, sőt vevőinkkel 
szemben is kötelességünk, hogy tömeges 
bevásárlás révén, áruinkhoz olcsón jutva, 
nemcsak megfelelő haszonnal dolgozzunk, de

első minőségű áruját tagjainak, azok is, kik 
idegenkednek s nem bírnak fogékonysággal 
a szövetkezés iránt, csatlakozni fognak hozzánk 
s erősbbitenek bennünket.

így egyrészt biztosíthatjuk megélheté­
sünket, másrészt korlátozzuk a fogyasztási 
szövetkezetek terjedését, melyek ezentúl ver­
senyre velünk nem kelhetnének.

Hiszem, hogy vezetőink gondolkodni 
fognak ezen eszme fölött qs el is várhatjuk, 
sőt el is várjuk (ha csak: várhatsz, vár­
hatsz, elvárhatsz . . . .) s iparkodni fognak 
a kereskedők érdekében ezt a mozgalmat 
megindítani.

llévész Samu.

SZEMLE.
* Emberi dolog. Nem tudjuk, ki- 

mindenkinek van arról tudomása, hogy a 
városi gyepmesterrel kötött városi szerződés 
már a múlt év október havában lejárt és a 
gyepmesteri szolgálat ellátása érdekében a 
kellő intézkedés meg nem történt. A tény 
az, hogy erről a már múlt év október 
havában lejárt szerződés megújításáról vagy 
pótlásáról K r é t s c hy dr. tanácsos egy­
szerűen megfeledkezett. Megfeledkezett róla 
olyannyira, hogyha véletlenül a gyepmester­
nek nem jut az eszébe a rég lejárt szerződés 
megújítását kérni, úgy a jó ég tudja meddig 
bírhatta volna nyugodtan, szerződés nélkül 
is, ezrekre rugó jövedelmező állását. Ezúttal 
megtudjuk bocsájtani Krétschy dr. tanácsos 
ur feledékenységét, mert hiszen a fizetés 
felemelés kérdése annyira lefoglalta minden 
idejét, hogy ily haszontalan városi ügyek 
nyilvántartásával bíbelődni igazán rá nem 
érhetett. Minthogy azonban tudomásunk 
szerint ehhez teljesen hasonló esetből ki­
folyólag a város már milliókkal károsodott, 
mégis célszerűnek bizonyulna, ha a polgár­
mester ezeknek az ügyeknek nyilvántartá­
sával a sokkal jobban dotált és fizetésfel- 
emelési gondoktól ment szolgákat vagy 
rendőröket bízná meg. Holmi bakatel millós 
városi szerződések nyilvántartásával és ellen­
őrzésével tanácsos urakat terhelni nem is 
méltányos dolog.

* Szterényi Magyarország gazdasági 
fejlődéséről. Szterényi József, a koalíciós 
kormány volt kereskedelemügyi államtitkára

I minduntalan hallat valamit magáról. Leg- I utóbb mint gazdasági előadó tartott felol- 
I vasast, melyben a kereskedelmi székben 
! vallottakkal homlokegyenest beszélt az or- 
! szag gazdasági fejlesztéséről. Ha — úgy 
I fejezi be beszédét — az ország annyi 
' közjogi és önvédelmi harc mellett képes 
i volt ily eredményeket elérni, mennyivel

Qsitko vies-kávé ház*
Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 

igényeknek megfelelően berendezve, — 

Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta
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Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­
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Kitűnő forgalmú

nagyvendéglő
tágas udvarral, nagy kerttel és 
mellékhelyiségekkel, forgalmas 
gyárral bíró nagyközségben f. 
évi július 1-ével bérbe adandó. 
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Szigeíhy Bajos, banhbizományos
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SCHÖBERL MIHÁLY
építkezési vállalkozó :: Sopron, Vasut-sor 3.

Ajánlja magát a n. é közönségnek minden, 
az építőiparba vágó munka elsészitésére, 
melyet olcsón és pontosan eszközökónkat is olcsóbban adhassuk.

És ha a központi intézmény olcsón adja

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
__ mindennemű diszmti börök nagy választéka.

Világhírű „O’SULLIVAW” gummisarok 
és „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

FLEISCHER JÓZSEF UTÓDA
börkereskedéséhen
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nagyobb eredményeket érhetne el ha ez a 
közjogi politizálás nem nehezednek oly 
súllyal közgazdasági életünkre es nem 
akasztaná meg minduntalan annak fejlő­
dését. Ha az ország igazi nagyszabású 
gazdasági politikáját és munkáját zavar­
talanul folytathatná, rövid néhány évtized 
alatt Európa leggazdagabb országává fejlőd­
hetne. — Hát hiszen igaza van, ugyanezt 
mondjuk mi már évek óta. Csakhogy Szte- 
rényi kereskedelemügyi államtitkársága alatt 
mésképp beszélt. És ha politizáló kedvünk­
ben volnánk, még azt is megmondanánk, 
hogy miért. Avagy úgy is tudják?

* Mi van a Déli Vasúttal. A Déli 
Vasútról mostanában megint sokat beszél­
nek. Azt tartják róla, hogy még mindig 
nem áll valami fényesen, még mindig nin­
csen rendben a szénája. Az osztrák kor­
mány is eként vélekedik róla s mindenáron 
segíteni akar a helyzetén. De már a segítés 
módjának eldöntésénél megakad 

lÄnni avva] hnerv mikéi

Lapp Henrik-fóle mélyfúrások, bányatelepek 
és inélymüvek magyar részvénytársasága is, 
de eddig vajmi kevés sikerrel. Az elmúlt 
évben 53241 korona veszteseget ért el 
Lappék magyar fiókja, az idén pedig meg 
jobban meguövekedett a deficit. Amikor 
nagyon nyomasztóvá vált a helyzet, be­
választotta az igazgatóságba gróf Szápáry 
Pált, aki mostanában sűrűn szerepel külön­
böző alapításokkal kapcsolatban. Ilyen elő­
kelő pártfogóra lelvén, természetesen 
szubvenciót kellett kérni. Jogcímük minden­
esetre van a szubvencióra. A Kóbányai-uton 
nagyszabású" kovácsmüholyt létesítettek es 

ha megkapják a szubvenciót, nagyarányú 
tevékenységet fognak kifejtem. Van saját 
szénterületük, amelyet zárkutatmányok révén 
szereztek. Megfúrják gróf Szápáry Pál mura- 
közi petroleummezőit, ahol szakértő geoló­
gusok véleménye szerint legalább is annyi 
„____mi,.» firmák bukkanni, amennyi a

UlUUJtiiJUix — ----o
tisztába jönni azzal, hogy miként segítsen. 
Egyelőre elzárkózik minden olyan támo­
gatástól, ami pénzbe kerülne. Ki is talált 
már egy olyan megoldási módot, amely 
alkalmas volna a társaság szanálására. Allna 
ez abból, hogy rábírnák a Déli Vasút 
elsőbbségi kötvényének birtokosait, hogy 
mondjanak le 1917-ig a kötvénykisorsolásról. 
Ezenkívül biztosítaná az osztrák kormány a 
kétszázalékkal felemelt tarifa 1917-ig való 
érvényben tartását és hajlandó volna a 
magyar kormánnyal együttesen újabb köl­
csönt garantálni. És itt a kökkenő. Ez idő 
szerint ugyanis nem lehet szó a magyar 
hozzájárulásról, mert zavarosak a magyar 
politikai viszonyok és még jó ideig nem 
lehet számítani a magyar garanciára. Már 
pedig az osztrákok úgy vélekednek, hogy a 
Déli Vasút magyar vonalaival a magyar 
gazdasági érdekeket szolgálja s ők sem 
estek a fejüklágyára, hogy osztrák pénzen 
fejlesszék a magyar vonalakat. Az osztrákok 
tehát nem fognak fizetni a magyarért, a 
magyarnak pedig nem áll módjában most 
magáért helyt állani. A rendezésből tehát 
semmi sem lesz. Lesz azonban deficit, 
melyért a két kormánynak kell helyt állani, 
vagy — a vasutat államosítani. Éz ugyan 
elsősorban osztrák érdek, de épp azért lesz 
meg sokkal hamarább, mintha magyar érdek

* Székely-féle tervek Pécsett. Ott is 
kórházat akarnak építeni, ott is volt S z é k ely 
Kálmán-féle építési terv komédia. Kissé más­
ként történt ugyan a dolog ott, mert ott 
tényleg ki is fizették a soha felhasználásra 
nem kerülő tervek árát, de hogy ez nálunk 
szintén nem igy történt, abban a városi 
tanácsunk igazán ártatlan. A nevezetes eset 
a következő: Pécs városa ugyanis május 
havában azzal a kéréssel fordult a belügy­
miniszterhez, hogy engedélyezze közkórházá­
nak kibővítését. Nagy nehezen szeptemberben 
meg is jött a beadványra a válasz, amelyben 
a volt belügyminiszter értesítette a várost, 
hogy a kibővítést nem engedélyezi, de ki­
látásba helyezte egyik szakközegének kikül­
dését, ki majd szóbelileg fog ez ügyben tár­
gyalni. A szakközeg azonban — bár azóta 
hat-hét hónap telt el, nem jelentkezett, de 
jelentkezett helyette a vállalkozó, ki a ki­
bővítési terveket készítette és sürgősen kö­
vetelte a neki járó 9420 koronát, melyet 
kénytelen volt a város tanácsa utalványozni, 
bár annak semmi hasznát nem vette. Igazán 
fenséges komédia, csak ne kerülne az min­
dig a nép pénzébe.

* Egy szubvenció történetéből. Ma­
gyarország pompás piaca a német ipari 
termékeknek. A selejtes, silány áru mind 
mihozzánk kerül s az olcsó árak következ­
tében veszedelmes versenyt támaszt a ma­
gyar termékeknek. Újabban valóságos rend­
szerré vált az is, hogy olyan vállalatok, 
amelyek otthon nem boldogulnak, nálunk 
alapítanak fióktelepeket. Ilyen recept szerint 
próbálkozik nálunk egész sereg vállalkozás 
és ezen az alapon keresett boldogulást a

nyersolajra fognak 
motorból szivárog 
nem elég?

fúrólyukba. Hát ez

Városi közgyűlés.
Sopron, 1910 március 31.

Dacára, hogy sok érdekes és a város 
polgárságát közvetlenül és mélyen érintő 
pontok álltak a mai közgyűlés tárgysorozatán, 
mégis igen lassan telt a terem. Csak jóval 
három óra után nyitotta meg az elnökölő 
főispán a gyűlést, melyen meglehetősen ál­
mosan indult meg a tárgyalás.

A napirend előtt megemlékezett a fő­
ispán az ököritói szerencsétlenségről, indít­
ványozta, hogy a közgyűlés fejezze ki rész­
vétét Szatmármegye törvényhatóságának és 
bízza meg a tanácsot, hogy segélyezés iránt 
intézkedjék. De hamar rázta fel az álmo­
sokat a tárgysorozat 7. pontja, amidőn 
Héring Zsigmond, a tanács javaslatától el- 
téróleg azt indítványozta, hogy a város az 
ex-lex állapotra való tekintettel ne fizesse be 
a maga adóját az állampénztárba. Hogy 
azután ennek ellenében S z i 1 v á s y Márton 
szokott modorában védte a tanács javaslatát, 
oly lárma keletkezett, hogy abban az elnök 
szakadatlanul szóló csengőjét sem lehetett 
hallani. Annál érthetőben hangzottak azon­
ban a felkiáltások: „Hol a téntatartó!" — 
„Rézpántos kódexet a fejinek!" stb. — A 
kavarodás eredménye azonban mégis az lett, 
hogy 47 szavazattal 32 ellenében elfogadták 
a tanács javaslatát.

Egy kis sorrendi vita kapcsán letár­
gyalták az ügyészi kérdést is, amellyel azon­
ban alighanem még egyszer lesz kénytelen 
foglalkozni a közgyűlés, mert annak dacára, 
hogy 14 napon belüli pályázat hirdetésére 
utasította a közgyűlés a tanácsot, mégpedig 
az állás eddigi szervezete alapján, ebből már 
azért sem lesz semmi, mert ezt a határozatot 
feltétlenül meg fogják fellebezni.

Soha nagyobb „druckban" kedves hon­
atyáinkat nem láttuk, mint a 10. pont, a 
városi hivatalnokok fizetésrendezése kérdé­
sének tárgyalása kezdetén. Az előadó be­
fejezve mondókáját, halotti csendben várta 
mindenki: No most milesz. Egy véleményen 
volt jóformán valamennyi, senkisem akarta 
ezt a dolgot most tárgyalni. Majd a válasz­
tások után. De ki mondja ezt meg. A városi 
párt is, a reformpárt is azt várta, hogy a 
másik kezdje. Kinos csend, néma várakozás. 
Már-már attól lehetett tartani, hogy az elnök 
le üti a dobon is „harmadszor — senki 
többet", bezárja a vitát. Végre Rosen féld 
Náthán vállalkozott a gesztenyének a tüzből 
való kikaparására és tette meg halasztó 
indítványát. No meg is eredt ennek kapcsán 
a némák nyelve és csak úgy omlott a sok 
jóakarat és jóindulat a szegény hivatalnok 
páriák iránt. Persze, szerencsésen le is tár­
gyalták az ügyet a napirendről, egy 9 tagú 
bizottságba temetve annak sorsát. Szerencse 
csupán, hogy bele került ebbe a bizottságba 
oly három ember is, kikben legalább a kis 
fizetésüek bizhatnak feltétlenül.

Érdekes képét a keresztényi kapzsiság, 
nak nyújtott a 14. pont tárgyalása, a Király­
utca folytatásának megnyitási kérdése körüli 
vita. A szükséges telkek beszerzése érdekében 
folytatott tárgyalások ugyanis kimutatták, 
hogy bizonyos körök mily kitűnő módon 
képesek kihasználni minden alkalmat, amely 
a közpénzek megcsapolására kínálkozik. 
Nem kevesebbet mint 160, mondva száz­
hatvan koronát kért a szent Domonkos­
rend négyszögölként kertjének utca­
nyitási célra szolgáló megváltásáért. 
Annyi erkölc-i érzéke azonban a közgyűlés­
nek mégis volt, hogy ezt a botrányos köve­
telést a harag morajával vegye tudomásul. 
A telket persze nem veszi meg a varos és 
más terv alapján történik majd az utca­
nyitás. De meglesz.

Jelentőségteljes volt még a 15. pont, 
a városi puszták bérbeadásának ügye. Amiről 
néhány hét előtt még álmodni sem lehetett 
volna, ime bekövetkezett. Egyhangúlag 
adta oda a közgyűlés a bérletet 
a soproni gazdapolgároknak. — 
Ha nem állnánk a választások előtt, váljon 
ki kapta volna meg ezt a bérletet?

Hat óra lett, inig a közgyűlés ezzel a 
15 ponttal végzett. A tárgysorozat azonban 
48-at tartalmazott. És ime 48-as alapossággal 
és gyorsasággal végeztek a még hátralevő 
tárgyakkal. Nem >is volt még 7 óra, midőn 
már mindennel elkészültek — Szegény 
szegény hátraszorult pontok. — Váljon nem 
sirtak-e már besorozásuk idejében? — Es 
váljon miért kerültek ép azok hátra?

SZÍNHÁZ.
Nagy Dezső jutalomjátékával a ren­

des kerékvágásukból kizökkentett színmű 
premierek az e heti bemutatóval ismét a 
rendes mederbe terelődtek. Mindaz, amit 
eddig a Nádasy-féle színmű bemutatókról 
irtunk, változatlanul illik rá az „Ismerd 
meg magad" bemutatójára is. Itt csak egyet 
kérdezünk Nádasytól, még pedig teljes 
komolysággal: Nem restellt Nádasy ur, hogy 
a „Luxemburg grófja" mellett az „Ismerd 
meg magad", vagy éppenséggel „Az ember 
tragédiája“-féle előadásokat produkál? Ilye­
nek után azután ne tessék csodálkozni, vagy 
különös magyarázatot keresni arra, hogy 
miért is üresek a házak szinielőadásainál.

HÍREK,
— A Rábaszabályozó társulat f. hó 

6-án tartja Győrött, saját székházának rajz­
termében választmányi ülését, C z i r á k y 
Béla gróf v. b. t. t. elnöklete alatt. Tárgya­
lásra sok fontos ügy kerül. Megyénket külö­
nösen érdekli a Fertórendészeti munkák, a 
Répce árvizénél legutóbb szerzett tapasz­
talatok, a Körös patak.árvizeinek levezetése, 

Kölcsér és a Családi patak árvizeinek 
Kardosérbe leendő levezetése, a Répce 

töltéseinek felemelése Főldszigettől a Kis- 
rábáig, az uj hid megváltása stb. stb. Ben­
nünket is érdeklő sok fontos dolog elinté­
zéséről lesz szó.

— A kormány jéggyárakat állíttat. 
Az idei enyhe tél folytán az általános jég­
hiány komoly következményekkel fenyeget. 
Ez a körülmény a földmivelésügyi minisz­
térium figyelmét sem kerülte el, mit az 
alispánhoz érkezett leirat is bizonyít. Le­
iratában arról értesíti a vármegye alispánját, 
hogy az országos vizépitészeti igazgatóság 
közegészségügyi mérnöki osztályát bízta meg 
az ideiglenesen létesítendő műjéggyár ter­
veinek kidolgozására.

— A vasutak és a városok. Érdekes 
előadást tartott ezenben a napokban R ó z s a 
Kálmán a vasutaknak a városokból való ki­
helyezéséről. Állást foglalt egyes nagyobb 

' vidéki városunk azon törekvése ellen, hogy
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a vasutakat, illetve pályaudvarokat a városok 
belterületéről kijebb helyezzék. Rámutatott 
a városok fejlődésének azon törvényszerű­
ségére, hogy azok mindig a közlekedési esz­
közök felé fejlődnek és ezért nem csak cél­
szerűtlenek, de egyúttal hiábavalónak is 
tartja a vasutak kihelyezését. Rövid időn 
belül a városok megint csak hozzáépülnek 
a kihelyezett pályaudvarokhoz s megújulna 
a mostani helyzet, legfeljebb azzal a különb­
séggel, hogy a városok mostani központjaiból 
az üzleti élet még távolabbra, a kihelyezett 
vasutak felé húzódnék s a városok mostani 
központjai jelentőségüket még jobban elve­
szítenék.

— Uj politikai napilap a fővárosban.
Március 30-án uj napilap indult meg Buda­
pesten .VILÁG“ címmel, értesülésünk szerint 
a szabadkőmivesek kiadásában és szerkesz­
tésében, a szabadkőmives-eszmék és elvek 
(fölvilágosodás, emberszeretet, haladás, művelt­
ség, jótékonyság stb.) terjesztése és a konkrét 
közéleti célok (általános, titkos, egyenlő 
választójog; szekularizáció; felekezetien köz­
oktatás ; progresszív adórendszer) kivívása 
érdekében. — A lap emellett erősen hazafias, 
magyar szelleműnek Ígérkezik, amit össze- 
egyeztethetőnek tart a legszélsőbb liberaliz­
mussal, s ezt a vezetők egyénisége látszik 
garantálni, akik eddig is ilyen irányban 
működtek. A most folyó politikai kavarodásban 
mindenesetre é.dekes az egészen uj, határo­
zott állásfoglalás és a független, pártokra és 
kormányra való tekintet nélkül megnyilatkozó 
eszmekor.

Sopronmegye.
— Betörések. Hűnner Rajmundnak 

a Várkerület 78. sz. alatt levő papír- és 
könyvkötő üzletében ismeretlen tettesek be­
törtek. A fiÓK feltörése után elvittek 150 
koronát készpénzben. A betörők a kerten 
keresztül az udvarba jöttek és a kéményt 
áttörve hatolhattak be az üzletbe. A rend­
őrség a nyomozást megindította. — Ugyan­
csak ismeretlen tettesek törtek be Vulka- 
pordányban Zechmeister Ferencz mészáros 
üzletébe, ahol 200 korona értékű zsírt vittek 
magukkal. A csendőrség nyomozza a betörőket.

— Pinnye. (Elégett nád) A vasút­
állomáson elégett Tschida József fertöbozi 
korcsmáros tulajdonát képező 243 K 60 fill, 
értékű 1015 kéve fertői nád. A tűz a Győr 
felől érkező személyvonat mozdonyából ki­
ugrott szikra által keletkezett.

— Pórládony. (Ifjúsági egylet) 
alakult Kovácsics Jenő ev. tanító kezde­
ményezésére. Az egyleti helyiséget az ifjúság 
szorgalmasan látogatja és az estéket köny­
vek és hírlapok olvasásával és kellemes 
szórakozással töltik el. így az ifjúság meg 
lesz óva úgy lelki, mint testi veszedelmektől 
és igy a társadalomnak még hasznos tag­
jaivá vállhatnak.

— Hösúrkúny. Múlt hó 31-én fejezték 
be a földmivelésügyi minisztérium által ren­
dezett és 4 hónapig tartó kosárfonó házi­
ipari tanfolyamot, mely igen szép eredmény­
nyel végződött úgy a tanfolyam látogatóira, 
mint a rendelőkre. A tanfolyam célja, hogy 
a téli időbeu a megélhetéshez szükséges 
élelmiszereket a már úgyis űzött gyékény- 
fonási háziiparral együtt könnyebben meg­
kereshessék. A tanfolyam ideje alatt készült 
1200 drb. különböző gazdasági czélokat 
szolgáló kosár. Fehér vesszőből készültek 
ruha- és ebédhordó kosarak. Megrendelésre 
készült 200 drb fehér, modern gyümőlcsszállitó 
kosár. Az áruk csinossága, jó és szép kivite­
lének érdeme Tóth József csornai kosár­
fonó-mesteré, ki a tanfolyamot vezette és 
úgy szaktudása, mint igyekezete folytán 
tudtás csak a tanulók a kosárfonás mester­
ségét elsajátítani.

Baranyamegye.
— Mohács. (Nemesség adomá­

ny o z á s.) A király N ém e t Gyula cs. és 
Idr. alezredesnek és törvényes utódainak a 
magyar nemességet .mohácsi' előnévvel 
adományozta. — (Kitüntetés.) A király

ELŐRE

Polgár György nyug. főgimnáziumi igaz­
gatónak a „tankerületi kir. főigazgató “-i 
címet adományozta. — (Járási tiszti 
értekezlet.) Sey Tamás főszolgabíró 
márczius 30-án a városháza tanácstermében 
járási tiszti értekezletet tartott, melyen részt­
elek a járási tisztviselők, a községi- és 
körjegyzők, továbbá a pécsi kir. ügyész s a 
járási tűz rendészeti felügyelő. A tanácskozás 
tárgya az uj vármegyei tűzrendészed sza­
bályrendelet végrehajtása volt. — (Kine­
vezés.) Szily Tamás Baranyavarmegye 
főispánja Réthelyi Andor mohácsi fő­
szolgabírói napidijast járási dijnokká nevezte 
ki s szolgálattételre a baranyavári járásba 
osztotta be. — (Jótékonyság.) A mo­
hácsi iparosok jótékonycélu asztaltársasága 
GI a n c z János mohácsi szegénysorsu ipa­
rosnak, aki legutóbb a Traubert-féle ház 
leégése alkalmával kárt szenvedett, 18 kor. 
segélyt adományozott. — (Baleset a 
Duna b a 1 p a r t j á n.) Nem közönséges 
érdeklődés mellett történt Toldy Károly 
mohácsi molnármester hajómalmának partra 
vontatása s tovább guritása azzal a cél­
zattal, hogy a szigeti védtöltésen túl eztán 
megszilárdittatván, gőzerővel tétessék üzembe. 
A vállalkozó B a d a m e r Antal vontatás 
közben éppen a vontatókötél igazításával 
foglalkozott, mikor a rettenetes feszültségű 
sodronykőtél elszakadt és Badamert szemközt 
vágta. Badamer összerogyott és az első 
segélyben dr. Müller Samu orvos része­
sítette, mely után a László közkórházba 
szállították. — (Veszett kutya.) Gulyás 
Lajos mohácsi csizmadia-segédet a Margitta- 
szigeten egy kóbor kutya megharapta. A 
sérült másnap Budapestre utazott a Pasteur- 
intézetbe beoltás végett. — (Tolvaj 
leány.) Kolompár József mohácsi lakos 
e hó 22-én a „Feliér hajó“ cimü nyilvános 
házban mulatott és két leány társaságában 
20 palack sört fogyasztott el. A sörtől mind 
a hárman berúgtak. Kolompár el is aludt 
és midőn felébredt, öt darab 20 koronás 
bankjegye kiányzott.. Feljelentésére a csend- 
őrség csakhamar kinyomozta, hogy a pénzt 
az egyik leány, Szilágyi Mária nagy­
károlyi illetőségű 23 éves leány lopta el. 
Kihal'gatása alkalmával eleinte tagadta 
ugyan, hogy ő lopta el a pénzt, később 
azonban bevallotta. — (Halálozások.) 
Engeszer Gusztáv Mihály volt mohácsi 
kékfestő, utóbb kölkedi korcsmáros életének 
37. évében elhunyt. Özvegye és három kis­
korú árvája siratja. — Lőrén ez Ferencné 
szül. Poller Rozina életének 44. évében 
meghalt. Temetése husvét vasárnap délután 
ment végbe.

APRÓ HÍREK.
— A pétervári intendaturában vezetett 

vizsgálat most derítette ki, hogy az orosz- 
japán háborúban óriási sikkasztások történ­
tek, többek között a vászonszállitásnál egy 
millió rubelt és a konzervbeszerzésnél négy 
millió rubelt sikkasztottak.

— Büdszentmihályon (Szabolcs m.) 
B a g d i Imre gazdálkodó múlt hó 27-én 
feleségére ötször, magára pedig háromszor 
lőtt. Bagdi meghalt, a felesége pedig hal­
doklik.

— Nngycsiir (Szeben m.) községben 
egyszerre több helyen tűz támadt és néhány 
gazdasági épület leégett. A tüzet a cigányok 
gyújtották.

— Pétervárott hat embert kolerameg­
betegedés tünetei között kórházba szállítot­
tak. Közülök egy nyomban meg is halt.

— Az asztrachani Nagijew-cég Ismail 
nevű gőzvontatója 65 000 tonna kőolajszállit- 
mánnyal Baku közelében összeütközött az 
Argó nevű gőzössel és elmerült. A legény­
séget megmentették.

— Berlinben B ardó Frigyes 17 éves 
budapesti gimnázistát a Friedrichstrassen 
egy automobil-bérkocsi elütötte. A fiú csont­
törést és súlyos belső sérüléseket szenvedett.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Borkereskedők sérelmei. A Magyar 

Kereskedelmi Csarnok borkereskedői szak­
osztályába panaszok érkeztek az iránt, hogy 
az uj bortörvény 57. és 63. §-aiban meg­
állapított hatósági közegek borkereskedőkkel 
szemben a pincevizsgálatot feltűnő és oly 
módon eszközük, hogy ezáltal szükség nél­
kül károsítják és erkölcsileg sújtják a keres­
kedőket. A szakosztály elhatározta, hogy 
felterjesztést intéz úgy a földmivelésügyi, 
mint a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy 
az ellenőrzéssel megbízott hatósági közegeket 
arra utasítsák, hogy a pincevizsgálatokat az 
ellenőrzés hatályosságának sérelme nélkül, 
kíméletesen és aképpen végezzék, hogy ez­
által a kereskedők ne károsittassanak. Ezen­
kívül elhatározta a szakosztály, hogy miután 
a borkereskedők munkásai a kerületi beteg- 
segélyző és munkásbiztositó pénztárnál a 
munkakör csekélyfoku veszélyességével arány­
ban nem álló osztályba soroztainak, ennek 
a sérelemnek orvoslása érdekében a Buda­
pesti Kerületi Munkásbetegsegélyző és Bal­
esetbiztosító Pénztárt átiratilag keresi meg.

Megint a Hangya. Ez az agráriusok 
által fentartott fogyasztási szövetkezeti köz­
pont napról-napra hallat magáról. Most a 
Kúria foglalkozott vele. A kunszentmiklósi 
fogyasztási szövetkezet üzletvezetője ugyanis 
1906-ban lemondott állásáról, a központ 
pedig óvadékát azon a címen, hogy hiányok 
mutatkoztak, visszatartotta. Pörre kerülvén 
az ügy, kitűnt, hogy a Hangya áruk romlása 
és elporhadása címén csak 2%o-et (ezrelék) 
[holott a kereskedelmi szokásban ez 2!l/0-nál 
is nagyobb] számított és a központból hiá­
nyosan érkezett árukat is üzletvezetőivel 
fizetteti meg. Ez az agráriusok által han­
goztatott becsületes keresztényi eljárás! 
Nagyon természetes, hogy a Hangya, saját 
alkalmazottainak vallomása alapján, kénytelen 
volt a kauciót nagyrészt visszaszolgáltatni.

Ipari szövetkezetek országos kon­
gresszusa. A fővárosi és vidéki szövetkeze­
tek múlt hó 29-én a Pesti Lloyd társulat 
dísztermében a szövetkezetek országositása 
ügyében kongresszust tartottak, amelyen 48 
ipartestület és szövetkezet 198 kiküldöttje és 
a budapesti férfi- és női szabók mintegy 
200 képviselője vett részt. A kongresszus 
G e 11 é r i Mórt diszelnöknek, V i k á r Bélát 
kongresszusi elnöknek választotta meg. Az 
elnöki megnyitó után Gelléri Mór beszélt s 
megígérte, hogy a kisiparosok ügyét támo­
gatni fogja. Ezután a kereskedelemügyi mi­
niszterhez intézendő memorandumot olvasták 
fel. A kongresszus elhatározta, hogy felkéri 
a minisztert az ipari szövetkezeteknek szak- 
mányonként való országos szervezésére. Múlt 
hó 30-án délben a kongresszus kétszáz tagú 
küldöttsége tisztelgett Hieronymi Károly 
kereskedelemügyi miniszternél. A miniszter 
kijelentette a küldöttség előtt, hogy a kér­
dést lelkiismeretes és jóakarata megfontolás 
tárgyává fogja tenni s annak idején közölni 
fogja velük az eredményt.

Ipari kiállítás Manchesterben. Ez év 
május 12-től junius 15-ig nemzetközi ipari 
kiállítást rendeznek Manchesterben, amely 
főképp a következő csoportokat fogja fel­
ölelni : épületszerkezetek, egészségápolás, 
diszitőipar, fűtés, világítás és szellőztetés, 
bútor- és lakberendezési cikkek, háztartási 
cikkek, élelmezési ipar, kertészet, irodalom, 
ruházati ipar, zenei hangszerek, porcellán- 
cikkek, a fenti iparcikkeknél használt gépek 
és eszközök.

MezSgaziaság és állattenyésztés.
)( Az uj földmivelési miniszter a köz­

ségekért. Serényi Béla gróf földmivelési 
miniszter nagyjelentőségű rendeletet adott ki, 
mely szerint a községi tulajdonban levő köz- 
legelők felosztása, bérbeadása vagy részleges

mmm
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foíytatott abszolút rendszertelen le8®lt®tes’
másrészt a javító munkálatok teljes elhanya-

anyag produkálására keptelen. Így ,le8 
szegényebb községeink számos helyen epen 
a legjövedelmezőbb gazdasági fogla kozásról 
kénytelenek lemondani és az allathianj 
köpetve magával vonván a talajfelfnssitesre 
szükséges trlgyahiányt, az blattén?eszesnek 
ez a vidékenként! valsaga a szemtermelést 
is válság felé viszi. Az idézett törvény ezt a 
Lzedefrnet kívánja megoldani-A cd deresere 
eevszerre több irányban is törekszik, bege 
Iveket, olcsó kölcsönöket rendel engedélyezni 
a legelóhiányban szenvedő községeknek a 
legelőszerzésre, a sovány legelők fe ]av‘tasara 
úgyszintén a jóminőségü tenyeszallatok úgy 
apák, mint anyák beszerzesere. A segély 
mértéke apaállatoknál a vetelar egy évi 
kamatmentes előlegezese s annak legföljebb 
20 százalékkal való mérséklésé; anyaállatok­
nál a beszerzésre fordított ot eves kölcsön 
kamatterhének fele; legelőkőlcsönőknélpedig 
az annuitás maximum 50 »azalekanak -

előre

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK.

tudósításait. Legszivélyesebb üdvözletünket.

Borivek és borkönyvek
1909 junius hó 1-jén életbelépett töveny 
rendelkezésének megfelelőek kaphatók a

„Corvina“ papiitoeskedésben
Sopron, Színház-utca 26. szám.

o 3ó minőségű ©
oo csomagolópapiros ©

©
o feilójn 12 fillérért ©
o kapható a kiadóhivatalban: ©
o Sopron, Ógabonastér 18. ©
o ©

GinOovátz Blajos
ácsmester

SOPRON, Bécsi-ut 8. sz.

Ajánlja magát a n. é. közön­
ségnek kisebb munkák es javí­
tások elkészítésére, melyet 
olcsón és pontosan eszkozol.

I NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI“
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON, VÁRKERÜLET 74.
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Részit gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat
csinos és tiszta kivitelben,

az annuitás maximum . ,
vállalása. A kedvezmények csak községek 
közbirtokosságok, gazdatarsadalmi egyesületek 
és szövetkezetek részére adhatók

)( A baromfitenyésztés fejlesztése. A 
földmivelésügyi miniszter rendeletet intézett 
a gazdasági felügyelőkhöz amelyben utasítja 
őket, hogy ez évi julius 15—30. kozott tér 
iesszék fel javaslataikat arra vonatkozolag, 
hogy kerületükben a degenerált baromh- 
tenyészanyagot hol kellene nemes hun- 
baromfiak cserekiosztásával megjavítani. 
Mivel pedig sokkal több a nemes hun- 
baromfit óhajtók száma, mint amennyinek 
kérelme kielégíthető lenne, utasította a 
miniszter a gazdasági felügyelőket, hogy a 
cserekiosztási javaslatukat minden egyes 
tételre nézve a helyi viszonyok ismerete 
alapján tegyék meg. Maga a baromfiak tel- 
javításának módja marad a régi. Vagyis a 
tenyésztők cserében a közönséges baromfiért , 
nemes himbaromfit kapnak. Elvi határozata 
a minisztereknek az, hogy egyesek kerelmei 
nem vehetők figyelembe, valamint az is, 
hogy járásonként lehetőleg csak egy község , 
gazdái részesedjenek a nemes baromfi ki- | 
osztásának kedvezményében. Egyesek kereset 
a miniszter azért nem veheti figyelembe, 
mert a köztenyésztésben egy egy udvarnak 
nemes baromfitenyészete alig számit.

)( Felvétel a kertmunkásiskolába. A 
nagybocskói kertmunkásiskolában most vesz­
nek fel kertésztanulókat. Felveszik azokat, 
akik tizenkét évnél nem fiatalabbak és 
tizenhat évnél nem idősebbek. Igazolni kell 
az elemi iskola hat osztályának sikeres 
elvégzését, a munkára alkalmas testalkatot. 
A tanulókat az iskola élelmezi és lakást is 
ad, de ruházatukról a tanulók gondos­
kodnak. Felvételért a nagybocskói kert- 
munkásiskola vezetőségéhez kell fordulni. A 
kérvények egy koronás okmánybélyeggel 
látandók el.

Aki. olcsó,
4V2°/o-os kölcsönt akar.

aki földet JS
alti olcsó és megbízható

benzinmotort, cséplőgépet,
vagy más

ipari és gazdasági gépeket
akar venni, az forduljon

GRUBHCSEVICS KAROM
gazdasági irodájához

GYŐR, Külső-Baross-ut 10. sz.

ra =o
GOETZLOFF OSZKÁR

fényképészeti műterme

SOPRON, Kossuth Lajos-ut 31.

Ő csász. és kir. Fensége Lajo 
braganzai es orleánsi herceg udvar, 
szállítója. Hohenlohe Waldenburg 
herceg Ó méltósága szállítója, ajánlja 
magát minden adandó alkalmi [el­
vételre képeslapoktól kezdve (6 drb.
2 IC) a legművésziesebb gumrni- é° 
pigmentnyomásig. — Vidéki meg 
hívásoknak azonnal eleget teszek és 
csak azon árakat számítom mint 
helyben. — Szoba- és sportfelvéte- 

Ivkben speciálista vagyok.

jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés
napján el lesznek szállítva.

Alap. 1873. Pártojuk a honi ipart! Telefonll 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatók. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 filler.

Buggyant a- 

bélyegzöket
legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VÁRAD! IGNÁC
Sopron, Szinház-utca 2. szám, töldszint.

papír-. író-, rajz- és
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 
kielégítő kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina”
papirkereske dé sben

Sopron, Szinház-utca 2(>.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek,

HŰT 3YIeiic»£&cIíse&§§ sai boldogulás !
Használjon ,

Tőzegalmot, II Műtrágyát, 0 erőtakARMÁwVT
iobb olcsóbb és egészségesebb I különösen szölöirágyát és ER ÓTA

’ minden más Jn,n„6l. 1 ..áritott ,=,té.trág,i,t. | ,z.n»»,n.rb.k « lovak
Bámulatos olcsó árban adja és vidékre szállítja a

SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ógabona-tér 18. szám.

uagyarországl .,1‘etőli“ Kfiny »nyomda v.-t. Sopron, Várkerület 71■


